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che ritocco all 'ordine del giorno proposto 
dalla Commissione. E r a nostro semplice in-
tendimento di affermare il proposito di ri-
ferire sollecitamente alla Camera sull 'a l tro 
disegno di legge che s ta davan t i alla stessa 
Commissione. E fu appun to questo il mo-
tivo per il quale avevamo proposto l 'ordine 
del giorno che figura nella nos t ra relazione. 
I concett i contenut i in quell' ordine del 
giorno forse potrebbero anche in terpe t rars i 
come una conclusione della relazione. Ma, 
per seguire il consiglio avu to anche dal-
l 'onorevole Sonnino, abbiamo modificato 
l 'ordine del giorno in questi termini : 

« La Camera, r i tenendo che il presente 
disegno di legge abbia il semplice fine di 
provvedere, in tan to , perchè il Governo sia 
in t empo utile investi to delle necessarie fa-
coltà per potere assumere col pr imo luglio 
prossimo l'esercizio delle s t rade fer ra te di 
Sta to , riserva l 'ordinamento definitivo del-
l 'amminis t razione au tonoma delle ferrovie 
di S ta to al l 'approvazione del disegno di 
legge presenta to dal Governo il 21 febbraio 
1905 (Rumori — Commenti — Conversa-
zioni animate — Interruzioni). 

P R E S I D E N T E . Facciano silenzio! 
Dunque , come la Camera ha udito, la 

Commissione ha modificato 1' ordine del 
giorno con cui si chiude la relazione in que-
sti termini : 

« La Camera, r i tenendo che il presente 
disegno di legge abbia il semplice fine di 
provvedere, perchè il Governo sia in tempo 
utile investi to delle necessarie facol tà per 
po te re assumere col primo luglio prossimo 
l'esercizio delle s t rade fer ra te di Stato, ri-
serva l 'o rd inamento definitivo dell 'ammini-
s t razione au tonoma delle ferrovie di S ta to 
al l 'approvazione del disegno di legge pre-
senta to dal Governo il 21 febbra io 1905 ». 

Questo ordine del giorno corrisponde al 
concet to espresso dalla Commissione. 

L'onorevole Ferri mant iene il suo ordine 
del giorno ? 

F E R R I E N R I C O . Manteniamo l 'ordine 
del giorno e domandiamo su di esso la vo-
tazione nominale. (Bravo! Bene! — Vivi ru-
mori). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Zerboglio, 
mant iene o r i t i ra il suo ordine del giorno? 

Z E R B O G L I O . Lo mantengo. 
P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e De Andreis? 
D E A N D R E I S . Lo mantengo. 
B A R Z I L A I . Onorevole Presidente, do-

mando di parlare, a proposito dell 'ordine 
del giorno dell 'onorevole De Andreis. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare . 
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B A R Z I L A I . Mi pare che, come io stesso 
onorevole Presidente ha riconosciuto, l 'or-
dine del giorno dell 'onorevole De Andreis 
contenga una mozione sospensiva.. . 

P R E S I D E N T E . Una par te di esso... 
B A R Z I L A I . ...perchè, mentre propone di 

passare alla discussione degli articoli, chiede 
però alla Camera di soprassedere circa ta -
luni degli articoli stessi del disegno di 
legge. 

Io credo dunque che, come ordine del 
giorno sospensivo, debba avere la prece-
denza nella votazione. * 

P R E S I D E N T E . Io ho avver t i to già l 'o-
norevole De Andreis che poteva svolgere 
unicamente la pr ima par te del suo ordine 
del giorno, ma che, l ' a l t ra par te , non avrei 
p o t u t o lasciarla svolgere perchè era pre-
s e n t a t a t a rd ivamente . Però, siccome l'ul-
t imo comma dell 'ordine del giorno si risolve 
appun to in una proposta sospensiva di di-
versi articoli, ho invi ta to l 'onorevole De 
Andreis a presentare, in caso, questa pro-
posta agli articoli -stessi: ecco come s ta 
la questione. 

L'onorevole Colajanni mant iene o r i t i ra 
il suo ordine del giorno? . 

COLAJANNI . Io ri t iro il mio ordine del 
giorno e voterò quella qualunque proposta 
che implichi il passaggio alla discussione 
degli articoli, bene inteso che mi riserbo di 
vo ta re contro gli articoli 17 e 24. 

P R E S I D E N T E . Va bene, va bene. H a 
facol tà di par lare l 'onorevole Giusso per 
una dichiarazione di voto. 

GIUSSO. Sarò brevissimo in questa mia 
dichiarazione. P r ima di t u t t o (già la Camera 
lo sa) io non sono favorevole alla legge per-
chè sono fau to re dell'esercizio pr ivato delle 
ferrovie: poi non sono favorevole alla legge 
per due altre considerazioni: pr ima perchè 
10 non accetto l ' a rb i t ra to obbligatorio.. . 

Voci. Non c'è, è sol tanto nel proget to 
della Commissione. 

GIUSSO. I n t a n t o il Governo non si è 
mani fes ta to : quindi nel caso che esso ac-
cet t i la proposta della Commissione, io vo-
terò contro al l 'obbligatorietà del l 'arbi t ra to 
per queste ragioni : pr ima perchè è assolu-
t amen te contraria ai principi di l i be r t à ; 
secondo, perchè credo" eminentemente peri-
colosi) lo stabilire un simile pa t to , giacché 
11 bilancio dello Sta to ne potrebbe, in un 
momento di per turbazione politica, essere 
i r r imediabi lmente compromesso. Oltre a 
ciò io non posso consentire nel pr imo pa-
ragrafo dell' articolo 17 : io sono per le 
sanzioni civili e non per le penali, ed ho 


